

EL AVISADOR NUMANTINO

Se publica los jueves y domingos.

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS.

Número suelto, 5 céntimos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1'50 pesetas. Semestre 2'75. Por año, 5. Extranjero, un año, 10. Pago anticipado. Se suscribe en Soria, Collado 54.

DIRECTOR PROPIETARIO

DON VICENTE TEJERO

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias convencional y económico. La correspondencia se dirigirá al Director del periódico, calle del Collado, número 54, Soria.—No se devuelven los originales.

ELIXIR VIDA ESTOMACAL

DOCTOR SACRISTÁN
La preparación más moderna y la única que cura, pronto y radicalmente las enfermedades del estómago e intestinos; ensayada con éxito extraordinario en los hospitales españoles por eminencias médicas. Venta en farmacias y en la del autor, en Segovia.

REFLEXIONES

Son propias de la infancia la volubilidad, la inconstancia, la informalidad. Quieren los niños todo lo que ven, y apenas poseen el objeto codiciado se hastían de él y le desprecian. No conocen el valor de las cosas, lo que cuesta adquirirlas; por eso no las aprecian; en cuanto se «hantan» de tenerlas en su poder las arrojan con indiferencia.

Las amistades más fuertes se deshacen por la más pequeña bagatela; y los que una hora antes fraternizaban como hermanos, poco después pelean como irreconciliables enemigos, para al poco tiempo volver de nuevo cariñosamente a sus juegos.

Son niños y obran como tales. Hay que dar a cada cual lo suyo, y sería insensatez pretender firmeza de voluntad á caracteres en embrión. En esto, como en otras cosas, se ve el cumplimiento de sabias leyes psicológicas y fisiológicas.

Crece el niño y por evolución, aunque natural, prodigiosa, se transforma en hombre. La masa informe se convierte en admirable estatua animada; y lo que poco antes, materia y espíritu, aparecía en el caos de la inconsciencia, se destaca, engradece y sublima. Adquieren vigor los

músculos, desarrollo el corazón, fortaleza los miembros; y con la desenvoltura, y al mismo tiempo que ella, la sensibilidad, la inteligencia y la voluntad—trilogía admirable—se presentan en escena.... ¡Ecece homo!

Ese es el hombre. Es decir, reflexión, voluntad, pensamiento, conciencia. Es decir, móviles que determinan á querer ó no querer; deberes que obligan, derechos que piden cumplimiento; el bien, allá en lo alto, llamándonos; circunstancias y pasiones, aquí abajo, que nos entorpecen el camino y que nos lo imposibilitarían si algo que llevamos en el pecho, ó donde sea, no nos diese la voz de alerta contra las sirenas engañosas....

¿Se profesa una idea? Algún nos atraerá á ella. El hombre no es niño, débil brisa que el viento mueve. La meditación, la comparación, el conocimiento nos lleva, nos debe llevar á lo menos, á amar el ideal. Si el interés entra por algo en este amor, no se atreve á manifestarse. ¡El légame tiene algunas veces pudor! Parece, en ciertos momentos, que la escoria tiene conciencia! Y la reflexión engendra la consecuencia, que no es la terquedad y lealtad, que no es la ofuscación. Si por fidelidad á las convicciones se va al hospital los harapos se transforman en púrpura.

A veces una luz nueva intensísima obscurece las creencias de toda la vida y á esos resplandores deslumbrantes se ve lo erróneo de lo tenido por verdadero. Las conciencias rectas, llegado ese supremo momento, confiesan su equivocación y por el nuevo camino caminan. ¿Apostasía? ¡No! Lealtad. San Agustín, rota la venda que cubría sus ojos, percibió la claridad del cristianismo y San Agustín no es apóstata.

¿Interés mezquino como determinante?

¿La irreflexión por guía? Entonces, en el segundo caso reaparece el niño, como resurge en el «primero» la bestia. Y se ama por amar, sin conocer la bondad de lo amado, sin que el convencimiento nos impulse á su culto. En este caso el hombre es veleta á merced del viento. ¡Denigrante comparación, pero comparación justísima! Y así, según la dirección del Aquilón se dobla la rodilla ante la república, para prosternarse á las pocas horas á los pies de la Monarquía. Estos no son Santos; son niños grandes que usurpan las vestiduras del hombre.

El estómago tiene también sus exigencias y muchos hombres solo son estómagos. La fiera en el circo tiene hambre, y se lanza lo mismo sobre el cristiano arrojado á su ferocidad que sobre el gladiador destinado á lucir sus habilidades. Por eso los humanos que se abrazaban por la mañana, por la noche se daban de puñaladas: movimientos inconscientes de estómago.

¿Moraleja? Ninguna. Hay uniformes vistosos que «huelen» á guñapos. San Agustín es acreedor á veneración. Los que son Agustines pero no santos, merecen puñados de oro. Y el oro... el oro, lo llamamos—no sé si por ironía—vil metal. ¡Juegos del lenguaje!

JOAQUÍN LILLO Y BRAVO.

Carta de Madrid.

Madrid 9 de Septiembre de 1902.

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.
Mi querido amigo: Quedamos en que los ministros al entrar en Consejo el viernes en la Presidencia se mostraron reservadísimos; pues bien, á la salida, ni aun la nota oficiosa acostumbrada dieron á los periódicos, dejando defraudada la expectación pública por conocer los térmi-

nos en que estaba redactada la nota del Vaticano, que por la mañana había traído de San Sebastián el señor ministro de Estado. Este, sin detenerse á descansar, visitó al Sr. Sagasta, dándole cuenta del documento Pontificio. Poco después llegaron al domicilio del jefe del Gobierno los Sres. Moret y León y Castillo, y después del Consejo se dijo por los ministros que la nota oficiosa había sido suprimida por lo siguiente:

«El Consejo ha examinado detenidamente la nota del Vaticano; pero en vista de su extensión y de que en algunos puntos no hay la debida claridad, se ha acordado celebrar otro Consejo, que probablemente será el lunes próximo.»

Se examinó la cuestión del Tratado con Portugal, que no será denunciado, sino modificado en cuanto fuere posible.

Se acordó canjear la moneda española que circula en Marruecos, y, por último, se aprobó el proyecto de creación de la sección de Industrias.

La reserva que se impusieron los ministros fué impenetrable.

La nota del Vaticano.

Siendo ministro de Gracia y Justicia el señor marqués de Teverga en el mes de Febrero se mandó á Roma lo que entonces se llamó *Memorandum* al Vaticano, y aún se habló por entonces de que sería ampliamente reformado el Concordato; se envió cerca del Vaticano al señor Gutiérrez Aguera en sustitución del Sr. Pidal, y á los siete meses se dedica un consejo de ministros para examinar la respuesta del Vaticano, apoyándose en la negativa á alterar el *statu quo* en esta forma evidéntísima.

«El Vaticano mantiene que todas las congregaciones religiosas existentes en España están amparadas por el derecho que para unas nace del art. 39 del Concordato vigente, y que para las otras ha sido reconocido por el propio Gobierno,

al sostener y declarar que deben someterse al derecho común.»

Partiendo de esta base, Su Santidad no parece dispuesto á seguir negociación alguna, por virtud de la cual pudieran quedar fuera de ese mismo estado de derecho una ó varias de las Asociaciones religiosas que existen hoy en España.

Puesta á discusión durante dos horas en el consejo del viernes la nota Pontificia, el Sr. Moret parece ser que se expresó en estos términos:

«Las asociaciones religiosas son parte integrante de la Iglesia, y no pueden regirse por el derecho común. El Gobierno negociará con la Santa Sede la declaración del número y clase de las asociaciones que han de existir en España, y fuera de ellas no podrán crearse ni tener vida legal otras, aunque pretendan ampararse en la ley de asociaciones.»

Ampliando ahora el contenido de la nota diplomática, (debe quedar consignado que el Vaticano manifiesta haber cumplido siempre y en todas sus partes el Concordato y da á entender que los gobiernos no han observado la misma escrupulosidad porque algunos puntos quedaron derogados, entre ellos la invasión del Estado en la enseñanza.)

Habla de la rebaja del presupuesto del clero, manifestando que es muy limitado, toda vez que las obligaciones eclesásticas representan mucho menos de lo que supone la renta de los bienes de que la Iglesia fué desposeída; pero, añade, si la situación de España exige una rebaja en todos los conceptos del presupuesto de gastos, el Vaticano está dispuesto á que se designe una comisión de tres representantes de cada parte para que estudie y fije las posibles supresiones, proponiendo como presidente de esta comisión al cardenal de Toledo D. Ciriaco Sancho.

Respecto á las órdenes religiosas queda reseñado lo que la nota del Vaticano indica al Gobierno,

mente, y la familia que dió el baile, ocupándose en lo que no le interesaba, había intervenido, por todo lo cual habían bastado seis semanas para decidir y preparar la unión.

Desde el primer momento, el padre del novio, acompañado de éste, había acudido á Jorge suplicándole, no solo que asistiera á la boda, sino que la apadrinase.

¿Y por qué no? Por vulgares que fuesen aquellas personas, su trato no podía denigrar. El joven había aceptado, pensando que su papel se concretaría á llenar las formalidades exigidas, tanto en la alcaldía como en la sacristía y en el altar. Sabiendo luego que la boda tendría su complemento en casa del fondista Gillet, de la Puerta Maillot, y que en el baile la novia le reservaría, en prueba de gratitud, el primer vals, el hijo de los Belley comprendió que le caía mayor trabajo del que presumiera.

Pero la palabra estaba dada, y hubiera ofendido á aquellas gentes estableciendo reservas. Por eso, aunque le fuera todo aquello molesto, adoptó valerosamente su partido y aun puso buena cara á un proyecto de jira á Montmorency, en burros. Pero dificultades surgidas para el regreso hicieron que se abandonase aquel proyecto, reemplazándole con un paseo clásico en coche al Bosque de Boloña. Esta diversión la podía evitar Jorge; con tal de figurar en el banquete nupcial y hacer valsar á la recién casada, su misión quedaba ampliamente cumplida.

—¡Diviértete mucho!—dijo burlonamente la señora de Belley, abrazando á su hijo en el momento de la separación.

—¡Quién sabe, mamá!—contestó él en el mismo tono.

En la calle de Provenza, esquina á la de San Jorge, habitaba la madre de la novia: la señora viuda Dalac. En la planta baja, el almacén, en cuyo escaparate se había fijado el día de la boda un cartel que decía:

Cerrado por causa de matrimonio.

de crearme una ocupación, presintiendo que pueda llegar momento en que nada le interese á uno en la vida. Pasada la juventud, el porvenir se limita y la soledad sería de una pesadez abrumadora si algún trabajo no diera empleo á las actividades que subsistían. La pintura es, por lo tanto, para mí un refugio que me permite olvidarme, absorberme y aun apasionarme en ocasiones.

En las palabras del pintor se notaba una melancolía que contrastaba con el giro habitual de su conversación.

Acaso lo notó él mismo, cuando creyó del caso añadir:

—Sólo tengo un sentimiento: el de no haber tenido el estímulo de la miseria. Acaso con ella habría enfermado del estómago, pero me hubiera hecho mejor lugar en la familia artística.

—Confieso á usted—dijo riendo la señora—que ese sentimiento de no haber padecido del estómago no nos conmueve mucho.

—Y, sin embargo, señora, acaso es el sello del talento. Vendería mis cuadros á más alto precio, y no lo digo esto por ambición, sino porque eso me haría perder la condición de *aficionado*, que disminuye el atractivo del trabajo, el ardor de la lucha, y origina crisis de desaliento en que el disgusto vuelve á predominar.

¡Cosa extraña! La familia Belley, por extraña intuición, llegaba á compadecerse de un extraño que para adquirir aquella propiedad debía contar por lo menos con una renta de sesenta mil francos, sin contar el producto de sus cuadros.

Y es que, á pesar de la ligereza con que hablaba de su situación, se advertía en su ánimo cierta tristeza.

¿Por qué quería olvidar? ¿Qué necesidad tenía de un refugio? ¿Cómo era que en su edad se encontraba en el aislamiento de que había hablado?

Misterios que la discreción vedaba profundizar, aunque le valieran, de parte de sus huéspedes, cierta caritativa conmiseración.

Política de actualidad.

Muy en breve va á entrar en período de gran agitación la política de nuestro país, pendiente todo ello del regreso de la Corte y de que el Sr. Sagasta se determine á plantear el asunto de la interinidad ó de su definitiva retirada de la vida pública.

Muchas conferencias y excepcionales trabajos se han llevado á cabo en Madrid y San Sebastián estos días. La llegada, aunque por breves días, del Sr. Silvela á la capital de España; la del general señor Azcárraga, la de los Sres. Canalejas, León y Castillo y duque de Mandas, y multitud de detalles que se vienen observando, determinan que se halla cercano el día de la solución política. El Sr. Sagasta parece que abriga el pensamiento de solicitar de la corona, cuando el Rey regrese de la capital de Guipúzcoa, una licencia temporal que le permita dedicarse á reponer su quebrantada salud, dejando encargado de la presidencia del Consejo de ministros durante su ausencia al señor Moret. ¿Se le concederá la licencia que solicita? Las gentes políticas opinan que si el Sr. Sagasta, del modo expresado, procura la interinidad el Sr. Moret, experimentará el efecto de una negativa, planteándose entonces una crisis ministerial.

El Sr. Silvela, según sus íntimos, afirma que se opondrá á toda formación de gobierno intermedio, aun cuando sea liberal y fuese presidido por el Sr. Montero Ríos, de concentración, ó presidido por alguno de los jefes que acaudillan grupos parlamentarios.

El jefe de la unión conservadora sintetiza en esta formula sus frases: O el partido liberal con el Sr. Sagasta al frente, ó la vuelta al poder de los conservadores. Estos aspiran á que el Sr. Sagasta deje clara la cuestión del Vaticano, especialmente en los asuntos afectos á las asociaciones religiosas.

En contra de estas aspiraciones están los que anhelan suceder en el Gobierno al Sr. Sagasta y los que defienden un gabinete de concentración; pero muestran notorios recelos de que la corona les niegue el decreto de disolución de Cortes, requisito que los unos y los otros consideran indispensable porque el actual Parlamento puede funcionar con el señor Sagasta y esto con grandes dificultades, y temen que el poder vaya á parar á manos de los conservadores.

De todo lo expuesto se infiere, que cuando el Sr. Sagasta solicite la licencia de la corona, todo estará ya resuelto en elevadas regiones, incluso á quién habrá

de darse el decreto de disolución de las Cortes, de las cuales se dice que no volverán á reunirse, como es creencia bastante generalizada, hasta el extremo de que ya muchos candidatos andan haciendo trabajos en previsión de próximas elecciones generales.

Graves desórdenes en Barcelona.—Cargas, tiros, heridos, muertos y presos.

De nuevo en Barcelona se ha dado el tristísimo espectáculo de derramarse sangre humana, producida por el tumulto, durante el cual se dieron gritos de viva la anarquía!

En la calle de Berenguer, del barrio popularísimo de la Barceloneta, se reunieron anteayer á las nueve de la mañana unos doscientos obreros metalúrgicos en el local de la sociedad «La Olla». Esta reunión, autorizada por el capitán general para las diez, fué presenciada por un inspector que los reunidos acogieron con burlas y con chacotas; se designó como recaudadores á personas conocidas de Barcelona. El representante de la autoridad amonestó á los reunidos, pero éstos no hicieron caso alguno, y se repartieron hojas clandestinas, protestando de la suspensión de las garantías constitucionales y solicitando á los obreros á una acción común. El inspector recogió las hojas, dando cuenta del hecho al capitán general interino de Cataluña Sr. Castellví, el cual dispuso que la reunión fuese disuelta en el momento y detenidos los individuos de la junta directiva.

Estas órdenes fueron cumplidas, no sin emplear alguna resistencia por parte de los reunidos.

Los grupos de obreros gritaban incesantemente pidiendo la libertad de los presos y el tumulto iba en aumento. Bien pronto se presentó la guardia civil de infantería y caballería despejando los grupos, dando varias cargas y siendo recibida la Guardia civil á silbidos. Al salir los presos del casino, escoltados por los civiles, varios grupos dieron gritos subversivos, y á poco sonaron tiros. Entonces desde los balcones y azoteas se arrojaron piedras y macetas sobre los guardias. Uno de los agresores llamado Pablo Pascual, al refugiarse en una casa, recibió una descarga que le causó la muerte, cesando poco después el desorden y se hicieron nuevas detenciones. En el Gobierno civil, á las seis de la tarde había seis detenidos, entre ellos el presidente de la Asociación de caldereros D. Román Omelez. Durante el tumulto, una anciana llamada Teresa Minet sufrió un síncope y trasladada á una taberna próxima, oyó

una descarga, cuando estaba ya repuesta del susto, y falleció de la impresión poco después al percibir los tiros, considerando que la alcanzaban.

Todos los obreros detenidos fueron trasladados á la cárcel, siendo nombrado juez instructor de la causa el teniente coronel Sr. Albadalejo quien tomó declaración á los presos.

Consejo de ministros.

Se suponía que con motivo de la festividad del día, ayer no se reunirían en Consejo los ministros, pero no fué así:

A las cuatro y media de la tarde el Gobierno se encontraba en el salón blanco de la Presidencia para disponer los términos en que debía darse contestación á la nota recibida de Roma.

Los ministros guardaron como nunca impenetrable reserva referente á la nota que debe enviarse al Vaticano, y consejero hubo anoche que no pareció por su casa, en previsión de que los periodistas le acosaran á preguntas.

Como quiera que á la salida del Consejo rodeó al general Sr. Weyler un sinnúmero de reporters, no pudimos los que nos hallábamos en última fila saber fijamente la contestación dada por el señor ministro de la Guerra al ser interrogado si la contestación del Gobierno era enérgica ó suave, pues mientras unos aseguraban que el señor marqués de Tenerife había contestado que suave, otros afirmaron que había replicado, que la contestación era regular y otros que no tenía nada de enérgica.

Sea de todo ello lo que quiera, lo cierto es que en el Consejo se leyeron dos bases, una del señor ministro de Estado y otra del de Gracia y Justicia, comenzando la discusión de cada una de las bases de contestación á Roma, interviniendo en el debate todos los ministros muy especialmente en lo relativo á la reducción del presupuesto del clero y supresión de diócesis. Se aceptó el nombramiento de la Comisión mixta, presidida por el Cardenal Sancha, y se aprobaron las bases, quedando el señor ministro de Estado en el encargo de redactar la nota contestación que enviará desde San Sebastián para su definitiva aprobación en el próximo Consejo.

El Gobierno se ocupó de los sucesos de Barcelona, acordándose se pregunte á las autoridades de la ciudad condal si aquellos sucesos deben considerarse como de un caso aislado ó como producto de un estado general de ánimos, en cuyo sentido no se procederá en algún tiempo al levantamiento de la suspensión de garantías.

Dió cuenta el Sr. Moret de los despachos relacionados con la agitación carlista, acusando completa tranquilidad, y acordándose que continúen las precauciones.

Se examinó el expediente de petición de indulto de los reos sentenciados á la última pena por la Audiencia de Zamora y aun cuando no recayó acuerdo, es seguro que los tres reos serán indultados.

Se habló en el Consejo del traslado del capitán general de Aragón, Sr. Borrero, con motivo del incidente que ocasionó en Zaragoza el arresto de tres oficiales de caballería, y finalmente el Consejo acordó telegrafiar á Sus Majestades, felicitándoles por el satisfactorio éxito del viaje á Bilbao.

Lo de la concentración.

Ayer los amigos del Sr. Romero Robledo tenían dispuesto en el monte Ulía (San Sebastián), un almuerzo ó banquete político, para que el ex-ministro hiciera algunas declaraciones de actualidad en relación con las versiones circuladas respecto á la formación de un gabinete compuesto de elementos monárquicos desafectos á los dos partidos de turno.

El Sr. Romero Robledo rogó á sus amigos desistieran del banquete, y fué suspendido, porque según el ex-ministro conservador, deseaba continuar en la máxima absoluta reserva como lo ha hecho durante el verano, proponiéndose mañana estar en Madrid.

El Sr. Romero Robledo no cree en la concentración.

El señor duque de Tetuán dice á quien quiere oírle, que solo contando con el decreto de disolución de Cortes podría formarse un Gobierno de concentración.

Viniendo ahora á lo práctico, relacionado con lo que ocurre referente á la concentración, anoche y hoy se habla de haberse hecho indicaciones á un personaje político, que bien pudiera ser el señor Montero Ríos, para que se encargue de formar gabinete al retirarse el señor Sagasta, bien forzosa ó voluntariamente, dando la contestación de que no subiría las escaleras de la Presidencia no llevando en la mano el decreto de disolución de Cortes y el de convocatoria del nuevo Parlamento.

Noticias.

—El ministro de la Gobernación tiene ultimado el proyecto de ley municipal que piensa presentar á las Cortes cuando éstas se reúnan.

La reforma es en sentido ampliamente descentralizador y en armonía con el úl-

timo decreto, aumentando el número de alcaldes electivos.

—El presidente de la Diputación de Bilbao, en nombre de aquella Corporación, entregó al Rey, como regalo, una boina roja con chapa de diamantes.

—Anteayer llegó á Madrid el diputado por Tarazona, Sr. Barón de la Torre, en donde se encontró que en el hotel que ocupa le habían robado un collar de brillantes, juego de té de plata, cubiertos del mismo metal, un pañuelo valorado en 2.000 pesetas, una corona de piedras preciosas, puños de oro de los bastones y ropas.

—El gobierno francés ha concedido al ingeniero español, autor de las obras del puerto de Bilbao, D. Evaristo Churrucá, el grado de oficial de la Legión de Honor.

—La corte de Su Santidad León XIII, se compone de mil personas. Hay veinte pajes, ciento veinte prelados domésticos, ciento setenta chambelanes particulares, seis chambelanes, trescientos chambelanes honorarios, ciento treinta chambelanes supernumerarios, treinta oficiales de Guardias Nobles, sesenta guardias, catorce oficiales de la Guardia suiza y de policía, siete capellanes honorarios, veinte secretarios particulares, diez caballeros y sesenta guardias de las puertas.

—Se han sentido temblores de tierra en San Sebastián y Panticosa.

—Aquí ha llovido y tronado. El día de hoy con sol y despejado.

No ocurre otra cosa.

Suyo affmo.

EL CORRESPONSAL.

LO DE DURUELO

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO Soria.

Muy señor nuestro y de toda nuestra consideración: Seguros de no tener que invocar derecho a gano, y tan solo confiados en su benevolencia, nos permitimos remitir á usted, suplicándole se digna darle cabida en el periódico de su digna dirección, el siguiente

COMUNICADO

En el número 2.165 de EL AVISADOR, correspondiente al 4 del actual, aparece un comunicado del señor ingeniero de Montes D. Nicolás García Cañada, en contestación al que fué publicado en el número anterior, fecha 31 de Agosto próximo pasado, por los que suscribimos el presente.

Nos habíamos propuesto no volver á ocuparnos en la prensa de este asunto, seguros de que en un día los tribunales de justicia y autoridades de otro orden decretarían lo que haya lugar en derecho acerca de lo sucedido y expuesto por ambas partes.

El padre y la madre de Jorge deseaban vivamente que la propiedad en venta le conviniera: tal vez con ello entablasen con él relaciones que le distrajeran del disgusto que padecía: á ese fin se le atraería, haciéndole admitir en la sociedad de aquel lugar.

Estas disposiciones demuestran que si aquel señor había pretendido agradecerles, había triunfado por completo.

—Escuche usted—dijo la señora:—creo, como mi esposo, que un día no basta para que conozca usted la mayor ó menor conveniencia de la casa. Si quiere usted permanecer algún tiempo entre nosotros, la casa es grande, y puede usted estar en ella con completa libertad: criados, caballos, coches, todo está á su disposición, y Jorge se complacerá mucho acompañándole á visitar las cercanías.

—Mucho agradezco semejante ofrecimiento—respondió Mario,—pero no he traído más que una pequeña maleta.

—¿Tiene usted criados en París?

—Sí, señora.

—Pues puede usted telegrafiarles para que le manden lo más preciso. Que le convenga ó no la casa, no quita nada al placer con que le tendremos á nuestro lado.

No era necesario tanto para comprometerle, y aceptó. Jugó el telégrafo, su ayuda de cámara le llevó lo que le había reclamado, y á los quince días era un antiguo amigo de la familia.

La quinta le había convenido, se había hecho el trato y los notarios extendían la escritura.

—No aguarde usted á nada para empezar las obras—le dijo el señor de Belley.—¡Los notarios no tienen prisa nunca! La Folie es de usted y puede hacer en ella cuanto le convenga.

Mario no había tenido más que un cuidado: hacer que su notario entregase al de los vendedores el precio estipulado. Des-

pués llamó á su arquitecto y éste comenzó á trazar los planos de la obra.

Durante muy cerca de un mes el pintor utilizó la hospitalidad de los Belley, y cuando habló de regresar á París, se interpretó el anuncio como un desecho de no ser molesto.

—¡Nada de eso!—dijo él con sinceridad.—Me han dispensado ustedes tan franca acogida, que no tengo el menor escrúpulo. Pero el día 1.º del mes próximo me reclama un asunto.

—Pero si dijo usted que no tenía asuntos!

—Y es verdad—respondió con sonrisa en que se traducía una alegría secreta.—Es algo mejor, es....

Y sonrió más.

—Ya contaré á ustedes eso algún día.

—Pues marcharemos juntos—dijo Jorge.

—¿Tú también nos dejas?—Va á parecernos esto terriblemente vacío. ¿Qué te llama á ti á París?

—Un matrimonio, mamá—respondió el joven sonriendo.

—¿Un matrimonio, al que tu padre y yo no estamos invitados?

—Yo les invito desde luego. Mi cualidad de testigo me autoriza á ello.

Y refirió que el hijo de uno de los vigilantes de la Escuela de Diplomática, que había tenido con él algunas complacencias mientras él fué estudiante, se casaba con la hija de una modista del barrio de San Jorge, que tenía bastante parroquia.

El novio, buen sujeto, ocupaba un empleo de algunos tres mil francos de sueldo en una agencia financiera.

La novia, perfectamente educada, había heredado un centenar de miles de francos.

Unos y otros de clase muy modesta, pero probos y de buenas costumbres. Los novios se habían conocido en un baile «de sociedad» de una familia amiga de ambos. Se habían agradado mutua-

Tan solo, pues, nos limitaremos en el día de hoy a defendernos del infamante concepto de calumniadores...

Para ello creamos necesario exponer a la opinión pública, como prueba de lo más difícil de justificar, la siguiente carta que con fecha 14 de Febrero de 1901...

A la simp y vista del precedente documento, pujan los ilustrados lectores formar el verdadero juicio acerca del asunto; pero a mayor abundamiento nos permitimos hacer las observaciones siguientes:

Primera: Que no recordamos haberse hecho semejante ofrecimiento, y mucho menos la autoridad local por sí sola, pues de ninguna manera se permitiría hacer un ofrecimiento oneroso a todo vecino...

Segunda: Que la tardanza en acceder a lo solicitado sería debido a que el Sr. Alcalde tuvo que convocar a sesión repetidas veces...

Tercera: Que estas amenazas, que se desmenuó el Sr. Cañada a hacerlas una vez por escrito, resultan pálidas ante las que nos haría verbalmente en diferentes asuntos.

Ahora bien: Quien de tal modo se dirige a la autoridad local solicitando una cosa que no se le debe de justicia, ¿merece ó no los calificativos de despota, altivo y desdinoso?

Dispénsenos, señor Director, la incomodidad que le proporcionamos, y en la promesa de no molestarle más en tan enojoso asunto, se reiteran de V. afmos, y atentos s. s. q. s. m. b. — Gregorio de Miguel, Manuel Herrero.

Druelo 9 de Septiembre de 1902.

DESDE FUENTETOBA

Las fiestas que todos los años celebra este pueblo en honor de Nuestra Señora de Valvanera, a la que se tiene gran veneración, han sido todo lo solemnes que debía esperarse...

Ayer 8 se celebró la función religiosa, en la que ofició como celebrante el Párroco de este pueblo asistido por los de Golmayo y Jarbonera...

Después de la función no pudieron ser conducidas las imágenes de la Virgen del Rosario y de Valvanera a la Monja porque no cesaba de llover...

Aparte de la función religiosa, la nota típica de este pueblo es la notable y bien dirigida danza que siempre se ha distinguido por sus bonitas combinaciones.

El mayo que se había colocado en el centro de la plaza para las cucañas fue derribado por el viento, pero no por esto dejaron de divertirse los y las jóvenes...

EL CORRESPONSAL

9 Septiembre 1902.

Ecos y noticias.

Un motin en Tardelcuende.—En la madrugada del 9 del actual tuvo conocimiento el Sr. Gobernador civil de que en el pueblo de Tardelcuende se había alterado el orden público...

Después el referido señor Comandante telegrafió al señor Gobernador civil manifestándole el motivo del alboroto, y más tarde, sobre las dos y media de la tarde del citado día 9...

Ignoramos el contenido del atestado que formaría el referido primer Jefe de la Guardia civil, como tampoco sabemos la declaración que prestarían los detenidos ante el Sr. Gobernador...

Por las manifestaciones que nos hicieron personas del repetido pueblo, que no tuvieron participación en el suceso por cuanto no fueron de tenidas, resulta: que la Compañía resinera que explota los productos de los pinos que hay en el término de Tardelcuende tiene empleados varios jornaleros...

También sabemos que para aplacar el mencionado motin acudieron fuerzas de la benemérita de Almazán y Quintana Redonda.

Se ha remitido por el Gobierno civil al alcalde de Saldueño una instancia de D. Ezequiel Gil, sobre construcción de un cementerio en aquel pueblo.

Proyecto plausible.—En la prensa de Madrid de los pasados días hemos leído que el ministro de Agricultura, Industria y Comercio se ocupa, de acuerdo con el Subsecretario de Estado...

Encontramos digna del mayor aplauso la idea del ministro de Agricultura y celebraremos que cuanto antes la lleve a la práctica, porque de esa manera podrá salir nuestra nación del atraso industrial en que se encuentra.

También celebrariamos que otro buen número de jóvenes agricultores fuese a estudiar los progresos agrícolas que se notan en otras naciones, así como también debía obligarse a ejercer las prácticas agrícolas que aconseja la ciencia en las granjas modelo y en las experimentales que el Estado tiene designadas.

Al dar cuenta en uno de nuestros números anteriores de la vacante de médico de Villabuena dijimos por error de imprenta que estaba dotada con 180 fanegas de trigo puro...

En la Junta general que celebró el domingo último la Cofradía del Santísimo, fueron elegidos: Preboste, D. Pascual Pérez Rioja.

Interesante.—El Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos es de éxito seguro en las diarreas de los niños, en todas sus edades.

La fiesta de Nuestra Señora del Ribero de San Esteban de Gormaz.—Brillantemente se ha celebrado este año la función anual que San Esteban de Gormaz dedica a su excelsa Patrona.

Después del novenario, el cual todos los días asistían muchos fieles, el lunes 8 del corriente el templo apareció severamente adornado, esmerándose en ello el celoso coadjutor del Ribero, nuestro amigo D. Pío Ruiz, merced por su celo y devoción a la Reina de los Angeles los piáceses del vecindario.

Se celebró la Misa con ministros; y el padre Benito, del convento de Aranda de Duero, cantó las glorias y excoencias de la Virgen de modo tan elocuente que cautivó el corazón del numeroso público que llenaba por completo el templo.

En suma, un buen día para la religión, para la gran Madre de los hombres, para San Esteban y en especial para el Sr. Ruiz, cuyas piadosas iniciativas en obsequio de la veneranda imagen de Nuestra Señora del Ribero han sido secundadas por el vecindario, autoridades y venerable párroco.

Informados por la Comisión provincial han sido remitidos a la Administración de Propiedades los expedientes de excepción de terrenos en concepto de dehesas boyales de los pueblos de Zayas de Torre, La Perera, Renieblas, Yanguas y La Mata.

Para que la informe el Ayuntamiento le ha sido remitida al de Almazán una instancia de D. José María Pinilla, sobre reclamación de haberes a aquella Corporación.

La Comisión de festejos del Excmo. Ayuntamiento se reunió hace ya tiempo para tratar de los que podrán celebrarse con motivo de las próximas fiestas de San Saturno, y resulta que el cepitino respectivo del vigente presupuesto municipal solo quedan disponibles 253 pesetas.

Esto se explica teniendo en cuenta que dicho captitio está dotado con 4.000 pesetas y de éstas

hay que deducir el importe de los gastos de la Fiesta del árbol, el de la inauguración de las obras para la elevación de aguas y el de las Fiestas de San Juan.

Con tan pequeña cantidad como es la de que se puede disponer, no se puede ir a ninguna parte, y mucho nos tememos que la referida comisión pueda siquiera incluir en el programa los festejos que se celebraron en el año anterior.

Ha sido admitido por la comisión provincial en el hospital de esta ciudad el presunto demente, vecino de Almazán, Agapito García.

Se ha resuelto un expediente de multas impuestas a varios vecinos de Aguaviva por pastoreo abusivo.

Después de pasar la temporada de verano en su posesión de La Sequilla, ha regresado a esta capital nuestro estimado amigo D. José María Fiesneda.

Ayer falleció en esta capital a los 27 años de edad el Guardia civil D. Pedro Gómez Carnicero.

Reciban su esposa D.ª Amalia de la Merced y demás familia nuestro pésame.

Para que sea reintegrada en forma se ha devuelto por el Gobierno civil una instancia al párroco de La Omeda.

Ha sido autorizado el alcalde de Gómara para que en aquella villa se celebre el día 18 del actual la lidia de un novillo.

Los jóvenes de Alcubilla de Avellaneda Irineo Lucas Mateo y Alejandro Cabrerizo, de 27 y 22 años de edad, han sido detenidos y puestos a disposición del Juzgado municipal de Fuentesnueva, como presuntos autores del incendio de dos corrales de encerrar ganados...

Afortunadamente, y gracias a los auxilios prestados por el vecindario y guardia civil, solamente se quemaron las puertas y bardas, calculándose en cincuenta pesetas las pérdidas ocasionadas a los dueños de los corrales Alejo Carazo, Celestino y Melchor García.

En el término de Ausejo descargó el día 8 una fuerte tormenta acompañada de gran cantidad de agua, hasta el punto de inundarse el molino titulado de la Rubia hasta la altura del primer piso.

No ha habido desgracias personales, pero los daños causados tanto en el molino como en las huertas han sido de consideración.

Sobre las dos y media de la tarde del día 8 del actual falleció en Taroda el vecino del mismo Félix Esteban Casas, de 40 años de edad, produciéndole la muerte una chispa eléctrica.

Con motivo de la fuerte tormenta y abundancia de agua que cayó el día 8 en el término de Rollamienta, a consecuencia de la que la gran crecida de arroyo Rocabezo causó bastantes daños en las heredades y se llevó el puente llamado Cerrada, perecieron ahogados tres caballeros anales de la propiedad de Juan Sanz, Faustina Valdecantos y Miguel García.

En cuantas cosas inútiles tiramos nuestro dinero! Y sin embargo, con un desembolso de dos céntimos diarios, que es lo que se gasta en Licor del Polo, puesto que dura dos meses usándolo a diario, tendremos una dentadura hermosa y libre de toda dolencia.

El ilmo. y Revmo. Sr. Obispo de esta diócesis salió de Soria el día 9 del actual con el objeto de girar la santa pastoral visita, según ya dijimos, a los pueblos que forman el arciprestazgo de Almarza.

Los que sufran sordera, ozena (fetidez de aliento), tisis laringea ó lopus están de enhorabuena, pues en medio de su desgracia saben dónde encontrarán término favorable a su dolencia.

Los resultados que tanto sorprenden porque obtiene la curación de las mencionadas enfermedades en las personas que asiste en su gabinete de consultas y operaciones quirúrgicas establecido en Madrid, en la calle de San Bernardo, 18, duplicado, el médico especialista don Alfredo Gallego, son consecuencia del estudio que ha hecho de los medicamentos modernos, del dominio que tiene en el manejo de los instrumentos, si hay necesidad de intervención quirúrgica, y de haber puesto en práctica desde hace 29 años los descubrimientos útiles que se relacionan con tan difícil especialidad.

Nuestro estimado amigo D. Juan Ortega Casado, vecino de Ciria, ha tenido la desgracia de perder a su hijo Blas, hermoso niño de dos años que falleció en el día 4 del actual, víctima de la terrible enfermedad llamada meningitis. Acompañamos al Sr. Ortega y a su estimada familia en el pesar que experimentan.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad a nuestro estimado amigo y paisano el joven oficial de Húsares de Pavia D. Celedonio Febrel. Sea bien venido.

Vacantes.—La plaza de médico cirujano de Recuerda y su partido, con la dotación anual de 250 pesetas por beneficencia y por las familias acomodadas unas 167 fanegas de trigo puro y 130 de centeno.

La de practicante de Chaorna y su agregado Sagida, con 85 fanegas de trigo puro anuales. La de veterinario de San Felices dotada anualmente con 75 fanegas de trigo común y lo que produzca el herrarje de unas 160 caballerías.

Se ha verificado en Alcozar la inauguración de la instalación del alumbrado eléctrico que desde Langa se le suministra.

Igualmente se ha inaugurado dicho alumbrado en las mismas condiciones en Castillejo de Robledo.

Más tormentas.—Además de las que citamos en otros sueltos, nos comunican nuestros corresponsales noticias de otras que han descargado en nuestra provincia.

En Fuentesnueva, las de los días 7 y 8, han destruido parte de los hermosos patatares y demás hortalizas del pueblo como consecuencia del desbordamiento de los ríos Nagima y otros que cruzan aquel término.

La línea de Valladolid a Ariza ha quedado obstruida por el ímpetu del agua en una extensión de cien metros y llevándose aquella un puente en el kilómetro 213 entre Coscrita y Morón, pues la crecida del río de este nombre fué muy grande, ocasionándose muchos desperfectos en la hermosa vega del pueblo. La vía ha sido desviada en un gran trayecto, haciéndose imposible el paso del tren.

Uno de los dependientes de la empresa «Eléctrica de Soria», llamado D. Dionisio Zalabardo, marchaba por los soportales del Collado, en la noche del 8 del actual, con dirección al café del «Desengaño», y de pronto se vió sorprendido por una enorme cantidad de sangre que la saliva á borbotones de una pierna.

Varias personas que acudieron en su auxilio lo condujeron a su casa, y allí los médicos señores Pastor y Ruiz y después el Sr. Hinojar pudieron apreciar que el Sr. Zalabardo padecía hémicas y rota una de éstas dió lugar a esa gran hemorragia.

El suceso alarmó a gran parte de la población por haber ocurrido en la calle, y el suceso recibió la esposa del citado señor fué muy doloroso; pero afortunadamente no ofrece peligro la salud del paciente.

Por el Excmo. señor ministro de Obras públicas y cumpliendo promesas hechas a nuestro Gobernador civil Sr. Ponce, se ha recomendado a la Jefatura de Obras públicas la formación, en el plazo más breve posible, del proyecto correspondiente para la sustitución del adoquinado de las calles del Marqués del Vadillo, Collado y Plaza de la Constitución por el asfaltado.

La Jefatura de Obras públicas, haciendo también cuanto está de su parte porque se realice pronto tan importante mejora, en el día de ayer practicó algunos trabajos preliminares para la redacción del proyecto.

Nuestro estimado amigo D. Emilio García Malo de Molina, capitán de la Guardia civil de esta comandancia, ha sido ascendido a comandante y destinado a Logroño.

Dámosle nuestra enhorabuena por su ascenso y sentimos su ausencia de esta capital en la que cuenta con muchos y buenos amigos.

Bibliografía.—Los parrales de la provincia de Almería.—Así se titula un nuevo libro que acaba de publicar la Biblioteca de La Agricultura Española que con tanto acierto dirige en Valencia el Doctor B. Aliño. El autor de dicha obra es el ilustrado Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico de Almería, D. Juan Ramón y Vidal, quien ha dado en ella una prueba más de sus vastos conocimientos agrícolas y ha prestado un importantísimo servicio a los viticultores de Almería y otras regiones, a todos los cuales interesa mucho la lectura de este libro, que pueden adquirir dirigiéndose a la redacción de La Agricultura Española, plaza de Cajeros, 6, Valencia.

ANUNCIOS

El que quiera interesarse en la custodia de ganado de catropea y vacuno, así como del de cerda, desde el día 1.º de Octubre próximo, puede presentarse en esta Alcaldía hasta dicha fecha, donde se enterará del salario y demás condiciones del servicio para tratar, debiendo advertir que se le facilitará casa libre.

También se halla vacante la plaza de Guardia municipal de campos de este término, pudiendo suceder que una sola familia se encargue de ambos empleos a quien se le dará preferencia entre otros que solicitan solo.

Aidealpozo 9 de Septiembre de 1902.—El Alcalde, Román Domínguez. 1-1a.

SE OFRECE

para el cuidado de enfermos, cualquiera que sea la enfermedad y para amortajar a los difuntos. También se ofrece para acompañar a las señoras, etc.

Biasa Gómez Llamasos.—Calle Real, número 60. 1-2p.

A LOS SEÑORES FARMACÉUTICOS

Se les avisa a los que hayan pensado solicitar el partido de Nepes, que uno de los pueblos anunciados en la vacante viene contrato pendiente con otro compañero, y que éste a todo trance está dispuesto a hacerse cumplir, por reunir todos los requisitos legales para su validez. 1-1 d.

AMA DE CRÍA

Se ofrece una con leche fresca y abundante para criar en su casa, por ser casada y no poder abandonar su domicilio. Diríjase a D. Luis Cascaete, calle Mayor, número 3, barbería, Soria. 1-2 p.

PÉRDIDA

Desde el pueblo de Herberos y Vinuesa, por el camino de Obezas, se ha perdido, el día 5 por la tarde, un lio contenido en un gabán de caballero, una capa negra de señora, un poncho argentino color habano, todas estas prendas atadas con un portamantas. E que lo haya encontrado será gratificado. 1-1a.

El Veterinario de Gómara, D. Eugenio Rodríguez, necesita un joven de oficio herrero, que éste libre de quintas, bien puesto en las rejas y herramientas; ganará soldado según sus aptitudes y estar en casa para practicar el oficio; puede aprender a forjar y herrar, si lo desea. 3-8 a.

HERNIAS (quebraduras)

Curaciones de la columna vertebral, torceduras de piernas, prolapsus de la matriz, etc., etc.

Llegará a Burgo de O. ma el Director técnico del GABINETE DE ORTOPEdia MODERNA de la calle Fuencarral, número 29 de Madrid, y recibirá los días 15, 16 y 17 de Septiembre en el Hotel Piniñis; en Almazán el 18 y 19 en el Hotel Comercio, de once a una y de tres a seis, a cuantas personas sufran dichos padecimientos y estén cansadas de gastar inútilmente su dinero en costosos e inútiles aparatos.

Los aparatos sistema AMERICANO PATENTE son contruidos todos de aluminio y, por lo tanto, de menos de la mitad de peso que los conocidos hasta hoy, y sus mecanismos son tan sencillos y útiles, que hacen adaptar su pala al anillo de la HERNIA MAS VOLUMINOSA Y REBELDE, logrando su completa reducción y la curación en algunos casos.

Como es sabido que hay muchas personas que padecen HERNIAS y se ven privadas de adquirir un buen aparato por el excesivo precio que hasta hoy han tenido los hechos a la medida, el representante de este GABINETE recibirá gratis y llevará muestras de los distintos APARATOS que se construyen, al alcance de todas las fortunas.

Consulta en Burgo de Osa los días 15, 16 y 17 del actual. En Almazán el 18 y 19, y en Soria el 23, 24 y 25. En Madrid, en el Gabinete, Fuencarral, número 29. 2-4 a.

TRASPASO

Se desea verificarlo de un establecimiento de telas, juntamente con casa habitación, situado en la plaza donde se verifica el mercado.

Para más detalles y condiciones dirigirse a la viuda de D. Octavio Hernández, plaza de la Constitución, núm. 24, Gómara. 2-2p.

SE ALQUILA Ó VENDE

una casa y tienda situada en la Plaza de San Pedro, núm. 10; para tratar dirigirse a Domingo Ramos, plaza de Cabrejas, tienda.

Libretas de Correos para certificados.

Enconadernadas y con 200 hojas ó sea para 1.200 registros, véndense en la imprenta de este periódico al precio de 2 pesetas ejemplar.

SE COMPRAN

BARGUEÑOS (escritorios), CORNUCOPIAS Y DAMASCOS antiguos que convengan.—Diríjirse J. Gallardo, calle de Numancia, 17, 3.º, SORIA. j.

SE NECESITA

una criada ó cocinera para servir a una familia que pasa el invierno en Andalucía. Informarán, Numancia 16. 5-6p.

GLOSOPEDA

Curación radical, alivio inmediato usando el preparado llamado Anti-glosopédico del Dr. Sacristán.—2 pesetas frasco.

Pídase en todas las farmacias. Autor Segovia.

IMPRESOS

Para la formación de presupuestos, expedientes de consumos, repartos y recibos de consumos y municipales, expedientes de arbitrios, escrituras de venta privada y expedientes de informaciones posesorias, etc., etc.

Basta citar el número de contribuyentes y serviremos los necesarios a vnaeta de correo. Imprenta y librería de Sobrino de V. Tejero.—SORIA.

VACA

Se vende una de tres años, de raza holandesa y de inmejorables condiciones para la leche. Razón en casa de D. Rufino López, veterinario de Garray.

Mapa de la provincia de Soria

COELLO

Debido a la casualidad hemos podido adquirir un número limitado de mapas de nuestra provincia, por Coello, los que, por estar agotada la edición, hemos tenido que pagar a buen precio. Esto no obstante, los cedaremos a 5 pesetas ejemplar en papel y a 10 en tela, charolado y medias cañas.

Los que deseen adquirir algún ejemplar se apresurarán a hacer sus pedidos, pues como decimos el principio está agotada la edición y no es fácil volver a adquirir más ejemplares.

HOJAS SELECTAS

La mejor publicación en su género. Cada número más de cien páginas y numerosos grabados, fotografías y dibujos en negro y a varias tintas. Publicación mensual. Cada número una peseta. Suscripción, al año 10 pesetas. Se admiten suscripciones en el establecimiento de Sobrino de V. Tejero, Collado, 51.—SORIA.

Tip. Sobrino V. Tejero.—SORIA

UNICA SUCURSAL EN SORIA
52, COLLADO, 52.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

UNICA SUCURSAL EN SORIA
52, COLLADO, 52.

Recomendamos la máquina **BOBINA CENTRAL** para trabajos artísticos y uso doméstico.

CHOCOLATES Y CAFES
DE LA
COMPANIA COLONIAL
TAPIOCA, THES
Representaciones Industriales
DEPOSITO GENERAL
CALLE MAYOR, 18 Y 20
CANTABRIL, SORIA

OVEN Agua alimenticia infantil.—Los bebés muy débiles, los niños, a quienes tonifica y abre el apetito sin la repugnancia y los vómitos del vino y de las drogas. Cambian de aspecto los débiles, convalescentes e inapetentes a los pocos días de usarse.—Oja con instrucciones y 12 botellas, sobre farmacia, 15 pesetas. Pago anticipado.—Pedir a D. EMILIO MESA, médico, Villada (Palencia).

50 Píldoras salvadoras de AIBAF
Unos repulcra en las funciones digestivas, otros en las intestinales y purgativas. Desempeñan la Misión de los purgantes. Conducen al estreñimiento y vómito a un estado de bienestar. Conducen a la digestión normal, a la absorción normal, a la normalización de las funciones digestivas, a la normalización de las funciones purgativas, a la normalización de las funciones de movimiento, a la normalización de las funciones de absorción, a la normalización de las funciones de eliminación, a la normalización de las funciones de nutrición, a la normalización de las funciones de crecimiento, a la normalización de las funciones de desarrollo, a la normalización de las funciones de madurez, a la normalización de las funciones de senescencia, a la normalización de las funciones de muerte.

Por 25 céntimos más van certificadas.—He y también cajas que resultan una más económica a una vez.—Pedir cajas en las principales farmacias. En Agreda, DR. NUNEZ.

INYECCION ANTI-GLOSOPEIDICA

esterilizada á base de ZOTAL

QUIMICAMENTE PURO.—Una sola inyección hipodérmica dada á una res sana, la preserva en absoluto de todo contagio por peigroso que sea. Tres inyecciones en días consecutivos, curan infaliblemente á los ganados atacados, si se aplican en la forma que indican las Instrucciones que acompañan á cada frasco. Estos prodigiosos resultados los comprueban en su Dictamen Oficial las Comisiones de profesores Veterinarios que por disposición del Ministerio de Agricultura, han estado efectuando las experiencias en distintas provincias.

Dicho dictamen lo publicó la Gaceta del 28 de Junio de 1902.

La Glosopeda ha dejado de ser el azote y ruina de la ganadería española.

Con menos de 15 céntimos de peseta se asegura la vida de cada res, librándola de tan terrible infección.

AL POR MAYOR: LABORATORIO DE

J. G. ESPINAR

SEVILLA

Pidase en todas las Droguerías, Farmacias y Centros de específicos de España.

PRECIOS DE LA

INYECCION ANTI-GLOSOPEIDICA

En frascos de 250 gramos para 25 á 40 inyecciones próximamente á 5 pesetas uno; id. de 500 id. id. 50 á 80 id. á 8 id. id. de 1000 id. id. 100, a 160 id. á 15 id.

El rabioso dolor de muelas careadas

Su único y sorprendente remedio al minuto y sin riesgo.



EL AIBAF SERDNA

(Anagrama de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia).

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.

Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian, sino que combate y vence en el acto á esos dolores, que parecen que van á azotar los horrores del sufrimiento.

De venta en Soria, farmacia del licenciado Peña (sucesor de Monj.), calle de Marqués del Vadillo n.º 10, y principales de la ciudad, á 2 pesetas bote.

La Equidad

15, PLAZA DE ACEÑA (antes Herradores), 15

El dueño de este establecimiento pone en conocimiento del público y de su numerosa clientela en particular, haber recibido un nuevo y bonito surtido de los artículos que esta á continuación, á precios sumamente baratos y equitativos.

Vajillas finas última novedad de las mejores fábricas del extranjero, loza fina de Sevilla y ordinaria de Valencia.

Cubiertos metal de todas clases, cucharillas de café, cuchillos de mesa, de postre y de cocina, cafeteras rusas, etc., etc.

Objetos de fantasía é infinitad de caprichos y figuras de biscuit.

Caprichosos juguetes de todas clases y velocípedos para niños.

Batería de cocina (porcelana) y demás artefactos con otros y variados artículos imposible de enumerar.

Bisutería: cadenas de reloj para señora y caballero, bonitas botonaduras, alfileres, aderezos, pendientes, etc., etc. y perlas última novedad.

Molduras para cuadros y oleografías de varias clases y tamaños.

Cristal plano, copas, vasos, botellas, fruteros, etc., etc. y todos cuantos objetos corresponden á esta clase.

Maletas y otros objetos de viaje é infinitad de artículos.

La Equidad vende juguetes, La Equidad vende vajilla, La Equidad vende al contado, Batería de cocina.

NO CONFUNDIRSE

15, LA EQUIDAD, 15

15, PLAZA DE ACEÑA (antes Herradores), 15

AGUA DE AZAHAR
MARCA
LA GIRALDA
ES EL REMEDIO
MÁS EFICAZ PARA COMBATIR
TODOS LOS PADECIMIENTOS
NERVIOSOS
Y DEL CORAZÓN
De venta en todas las farmacias y droguerías.



50. Del resultado de los relojes que llevan el nombre del expendedor, depende la propaganda que con ellos se hace.

RELOJERÍA Y TALLER DE
H. PASTORA
(CON DOS PATENTES DE INVENCIÓN)
Marques del Vadillo, 2, SORIA.

RELOJERÍA DE
JOSE PUYUELO
Soporaltes del Collado, núm. 40 (frente á los Casines)

SORIA
Completo surtido en toda clase de relojes y composuras garantizadas.
Facilidades para el pago.
40, COLLADO, 40

Ovo-lectina Billon

Diesteroglicerofosfato de Colina

Tónico-Nervino

eficaz contra la

CLOROANEMIA, NEURASTENIA,

CAUSANCIO INTELLECTUAL

DEBILIDAD GENERAL

Comunicación á la Sociedad de Biología el 9 Febrero de 1901

Comunicación á la Academia de Medicina el 13 Junio de 1901

Representantes y

Deposito General

ALFREDO RIERA É HIJOS

Ronda S. Pedro, 32

BARCELONA

De venta en la farmacia de Don Fernando Peña Cadet.—Marques del Vadillo, 10.—Soria.

En Grajeas, Inyecciones hipodérmicas y Granulado

Reconstituyente

eficaz contra la

TUBERCULOSIS, RAQUITISMO,

DEBILIDAD GENERAL

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con **CREOSOL**

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, taquiquismo, escrofulismo, etc. Frasco 2'50 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid y principales farmacias; en Soria Sr. Morales Orantes; en el Burgo de Osma, Farmacia de P. Izquierdo.

SALUD Y BELLEZA DEL CUTIS

EL JABÓN HIEL DE VACA

MARCA LA GIRALDA ES

EL ÚNICO PRODUCTO QUE

REALIZA EL MARAVILLOSO

EFEECTO DE COMUNICAR Á

LA PIEL EL MÁS DELICIOSO

ENCANTO, LA SUAVIDAD DEL

TERCIOPELO Y LA MÁS PER-

FECTA BLANQUERA.—EXI

JABÓN DE LA MARCA REGISTRADA

PARA EVITAR LAS IMITACIONES.

De venta, Establecimiento de los Señores Vaca y Cuartero.

CHOCOLATE

MARCA

SAGRADO CORAZON

PURO, AGRADABLE, NUTRITIVO.

ÚNICA CALIDAD QUE SE ELABORA

PTAS 150 PAQUETE CON Y SIN CANELA

De venta: Establecimiento de la Cooperativa Civil-Militar.

Tónico-genitales del Dr. MORALES

Cápsulas pílulas para la completa y segura curación de la debilidad, espermatorrea y esterilidad.

Quedan 35 años de éxito y son el asombro de la humanidad que las emplean. Principales boticas á 80 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales.—Carretas, 30.—Madrid. En Soria, J. Morales, sucesor de Calahorra.

¡Gran invento!

ZOTAL

Burgoyne, Burbidges & Co. LONDRES

Poderoso desinfectante, microbicida, insecticida y desodorante

NO ES VENENOSO NI CORROSIVO

Aplicación del ZOTAL en los animales y plantas

EL ZOTAL también cura rápidamente la **roña** en las **ovejas**, el **perez** en los **caballos**, **mulos** y **burros**, la **sarna** en los demás animales, y, sobre todo, hace desaparecer los innumerables **insectos** que atacan á los animales en pira y que dan origen á muchas enfermedades.

EL ZOTAL es indispensable á los **ganaderos** y **veterinarios**, para desinfectar los locales donde reposen los ganados; así como para evitar con tiempo el desarrollo de la epidemia ha venido á resolver un importantísimo problema á los **horticultores** y **labradores**, pues mata los muchos insectos que se desarrollan en la época de madurez de los frutos, ha sido considerado como uno de los mejores insecticidas contra la **langosta**, por su fácil manejo, su solubilidad en el agua, su economía.

EL ZOTAL Comprobado por Ingenieros, Veterinarios, Labradores y Ganaderos, recomendamos tan útil producto á nuestros lectores, seguros de que al usarlo nos lo agradecerán.

EL ZOTAL se vende al publico en Latas decoradas de 1 litro. Latas decoradas de 5 litros. Bidones de hierro de 23 litros (3 galones). Bidones de hierro de 92 litros (20 galones).

PARA INSTRUCCIONES Y VENTA AL POR MAYOR, DIRIGIRSE Á

J. G. ESPINAR. — LABORATORIO

COLISEO 2, SEVILLA

Único concesionario para la venta exclusiva en España.

Pidase en todas las Droguerías, Farmacias y Centros de Especificos de España.

ULTRAMARINOS

DE

JUAN DIAZ GUTIERREZ

(Sucesor de Francisco G. Manrique)

COLLADO, 72. SORIA.

Comestibles de primera calidad; buen surtido en conservas de pescados, sardinas sin espina, inmejorables chocolates sin igual, elaborados á brazo, gran variación en galletas y bizcochos fantásticos.

Deposito de baldosa fina

de la acreditada fabrica de Santa María de Huerta, á precios sumamente reducidos.

El mejor chocolate es el que se elabora en el Almacén de Cacaos de

PEDRO LORENTE
21, COLLADO, 21
SUCURSAL, ACEÑA, 15.—SORIA.